

УДК 339.924

DOI 10.26118/7090.2025.13.47.011

**Филькевич Игорь Александрович**

Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы

Институт Китая и современной Азии РАН

**Чжэн И**

Институт Китая и современной Азии РАН

**Новые возможности межгосударственного экономического сотрудничества ЕАЭС и Китая**

**Аннотация.** В статье раскрываются особенности межгосударственного экономического сотрудничества ЕАЭС и Китая в условиях санкционных ограничений и торговой войны западных стран. Определяются методологические подходы к реализации Соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве между Евразийским экономическим союзом и Китаем. Рассматриваются механизмы повышения эффективности партнерских взаимоотношений ЕАЭС и Китая на основе формирования Концепции поэтапного расширения межрегионального сотрудничества Китая и ЕАЭС с учетом китайской инициативы «Один пояс – один путь» и российской инициативой Большого евразийского партнерства. Обосновываются основные положения Концепции поэтапного расширения межрегионального сотрудничества Китая и ЕАЭС. Научная новизна исследования состоит в оценке перспективы реализации китайской инициативы «Один пояс – один путь» и российской инициативой Большого евразийского партнерства в новых реалиях.

**Ключевые слова:** торгово-экономическое сотрудничество, ЕАЭС, концепция, инициатива, глобальный вызов.

**Filkevich Igor Alexandrovich**

Peoples' Friendship University of Russia named after Patrice Lumumba,  
Institute of China and Modern Asia of the Russian Academy of Sciences

**Zheng Yi**

Institute of China and Modern Asia of the Russian Academy of Sciences

**New opportunities for interstate economic cooperation between the EAEU and China**

**Abstract.** The article reveals the specifics of the interstate economic cooperation between the EAEU and China in the context of sanctions restrictions and the trade war of Western countries. Methodological approaches to the implementation of the Agreement on Trade and Economic Cooperation between the Eurasian Economic Union and China are determined. The mechanisms of increasing the effectiveness of partnership relations between the EAEU and China based on the formation of a Concept for the phased expansion of interregional cooperation between China and the EAEU, taking into account the Chinese initiative "One Belt, One Road" and the Russian initiative of the Greater Eurasian Partnership, are considered. The main provisions of the Concept of the phased expansion of interregional cooperation between China and the EAEU are substantiated. The scientific novelty of the study is to assess the prospects for the implementation of the Chinese initiative "One Belt, One Road" and the Russian initiative of the Greater Eurasian Partnership in the new realities.

**Keywords:** trade and economic cooperation, EAEU, concept, initiative, global challenge.

В настоящее время, в условиях санкционной политики западных стран в отношении России и Беларуси, а также продолжающейся торговой войны в отношении Китая, межгосударственное экономическое сотрудничество Евразийского экономического союза и Китая становится новым драйвом экономического партнёрства стран с

использованием разнообразных форм международной кооперации и усилением взаимосвязей на евразийском пространстве [1].

Перспективы развития международного сотрудничества на основе сопряжения инициативы «Один пояс, один путь» и российской инициативы Большого евразийского партнерства исследуют К.В. Бабаев, А.В. Кортунов, Ю. Фэн, Ц. Гао [2], Г.Дизен [3], С.А. Караганов [4], Я.В. Лексютина [5], С Ли [6], И. Моргулов [7], Л.Г. Чувахина [8] и другие, которые отмечают важность создания Большого евразийского партнерства на основе формирования стратегии сопряжения ЕАЭС и Китая в рамках развития политического и экономического сотрудничества стран.

Цель данного исследования состоит в определении новой стратегии развития международного экономического сотрудничества ЕАЭС и Китая в условиях глобальной турбулентности мировой экономики.

Международное экономическое сотрудничество ЕАЭС и Китая представляет сложную систему экономических взаимоотношений стран, которая строится на основе принципов гармонизации интересов и взаимовыгодного партнерства в рамках сопряжения [9]

Как отмечают эксперты: «ЕАЭС и «Один пояс, один путь» являются взаимодополняющими и взаимовыгодными проектами. Первый обеспечивает институциональную основу для сотрудничества, а второй — необходимые инвестиционные ресурсы для реализации совместных планов. С тех пор как было принято китайско-российское совместное заявление о сотрудничестве по сопряжению ЕАЭС и ОПОП, энергетическая, транспортная и технологическая сферы, которые неоднократно выделялись лидерами двух стран как главные области углубления взаимодействия, все еще остаются приоритетными» [10, с.18].

По нашему мнению, на современном этапе развития необходимо разработать Концепцию поэтапного расширения межрегионального сотрудничества Китая и ЕАЭС с учетом китайской инициативы «Один пояс – один путь» и российской инициативой Большого евразийского партнерства, которая должна представлять собой совместную региональную программу, в рамках реализации Дорожной карты по развитию торговско-экономического сотрудничества между Евразийским экономическим союзом и Китаем, которая реализуется с 2023 года [11].

Концепция поэтапного расширения межрегионального сотрудничества Китая и ЕАЭС с учетом китайской инициативы «Один пояс – один путь» и российской инициативой Большого евразийского партнерства должна быть направлена на достижение конкретных результатов от сопряжения ЕАЭС и Китая на основе получения как экономических, так и синергических эффектов от развития новых форм интеграционного взаимодействия [12].

С учетом реализации Соглашения о торговско-экономическом сотрудничестве между Евразийским экономическим союзом и его государствами-членами, с одной стороны, и Китайской Народной Республикой, с другой стороны предлагаемая Концепция должна обеспечивать эффективное развития экономических связей ЕАЭС и Китая на основе двух стратегических компонентов: «здесь и сейчас» и «задел на будущее» [13].

Необходимо ориентироваться на специфику внешнеэкономических евразийских региональных интересов, которые определяются местом и ролью национальных экономик в системе международного экономического сотрудничества. При этом Концепция поэтапного расширения межрегионального сотрудничества Китая и ЕАЭС должна быть формироваться на основе многоуровневой экономической системы взаимодействия.

На наднациональном уровне необходимо обеспечить формирования условий для создания общего экономического пространства ЕАЭС и Китая в рамках сопряжения, которое бы позволило более активно продвигать евразийскую продукцию на китайский рынок, и в свою очередь китайскую продукцию на рынок Евразийского экономического союза.

На национальном уровне предусмотреть механизмы учета национальных экономических интересов ЕАЭС и Китая, особенностей и задач внешнеэкономической политики каждой из стран-партнеров. Это будет способствовать развитию двусторонних связей.

На региональном и местном уровнях необходимо предусмотреть развитие межрегионального и приграничного сотрудничества, обеспечивая реализацию конкурентных преимуществ регионов, сплочение и усиление социально-экономической связаннысти регионов ЕАЭС и Китая в рамках формирующегося общего экономического пространства, включая создание региональных точек интеграционного роста.

Межрегиональные и приграничные экономические связи ЕАЭС и Китая должны охватывать следующие сферы:

- взаимная торговля товарами и услугами регионов;
- взаимные инвестиции и производственная кооперация, создание совместных предприятий;
- совместная разработка новых инновационно-технологических связей между регионами;
- межрегиональные потоки трудовых ресурсов;
- экологическое и природоохранное сотрудничество регионов, а также развитие регионального гуманитарного и социального сотрудничества.

Сегодня важно уделить особое внимание участию крупных предприятий ЕАЭС и Китая в развитии международной кооперации с целью реализации национальных и международных экономических интересов, содействующих расширению международного сотрудничества.

Обеспечение устойчивого конкурентного развития ЕАЭС и Китая в глобальной экономике возможно лишь на основе международной кооперации, которая должна быть нацелена на достижение не только экономических выгод, но и решения социальных, инновационных, экологических, институциональных и других вопросов, представляющих взаимный интерес сторон.

Многоуровневый подход к формированию механизма эффективного регулирования торгово-экономическом сотрудничестве между Евразийским экономическим союзом и его государствами-членами и Китаем позволяет активно включать в сферу евразийского международного сотрудничества не только национальные экономики, но и регионы, в том числе приграничные территории, сельские районы, крупные мегаполисы, малые и средние города. Такой подход будет содействовать формированию новых направлений и сфер международного регионального экономического сотрудничества ЕАЭС и Китая.

В заключении можно отметить, что предлагаемая Концепция расширения межрегионального сотрудничества Китая и ЕАЭС с учетом китайской инициативы «Один пояс – один путь» и российской инициативой Большого евразийского партнерства должна учитывать стратегии развития как национальных экономик, так и стратегию развития Евразийского экономического союза в целом. Только совместными усилиями всех стран мы способны создать условия для укрепления дружбы, доверия и добрососедства между народами, выявления совпадающих экономических интересов и формирования общего евразийского рынка товаров (услуг), технологий, капитала, трудовых ресурсов, адаптированных к российской и китайской инициативам.

#### **Список источников:**

1. Филькевич И.А. Трансформация стратегических ориентиров евразийской интеграции в современных условиях // Проблемы современной экономики. – 2022. – №3 (83). – С. 45-47.
2. Бабаев К. В., Кортунов А. В., Фэн Юйцзюнь, Гао Цзисян Российско-китайский диалог: модель 2023 – М. : НП РСМД, 2023. – 88 с.

3. Дизен Г. Россия, Китай и «баланс зависимости» в Большой Евразии // Валдайские записки. – 2017. – № 63. – С. 7–8.
4. Караганов С.А. От поворота на Восток к Большой Евразии // Международные отношения. – 2017. – № 5. – С. 6–18.
5. Лексютина Я.В. Оценка первых результатов российско-китайского сотрудничества в русле реализации китайской инициативы «Пояс и путь» // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2018. – Т. 14, № 7. – С. 1333–1347.
6. Ли Синь. Китайский взгляд на создание Евразийского экономического пространства: доклад международного дискуссионного клуба «Валдай». – Москва: Международный дискуссионный клуб «Валдай», 2016. – 20 с.
7. Моргулов И. В сотрудничестве России и КНР нет пределов и запретных зон // Российский совет по международным делам. 10.02.2023. – URL: [https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/comments/v-sotrudnichestve-rossii-i-knr-net-predelov-izapretnykh-zon/?sphrase\\_id=112694583](https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/comments/v-sotrudnichestve-rossii-i-knr-net-predelov-izapretnykh-zon/?sphrase_id=112694583) (дата обращения: 09.09.2025).
8. Чувахина Л.Г. Роль стратегии «Восточного вектора» в развитии внешнеэкономических связей России и Китая // Финансовые рынки и банки. 2024. № 4. С. 153–159.
9. Чувахина Л.Г. Торговые связи Китая в условиях современной мировой экономики // Горизонты экономики. 2023. № 3 (76). С. 136–147.
10. Глазьев С.Ю., Архипова В.В., Агеев А.И., Ершов М.В., Митяев Д.А., Нагорный А.А., Вэнь В., Цинцин Я., Росс Д., Чжаоюй Г., Тинтин Ч. Вопросы и состояние процессов сопряжения Евразийского экономического союза и инициативы «Один пояс — один путь» в представлениях Китая и России // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. – 2019. – №3. – С.13-30.
11. ЕАЭС и Китай обновили дорожную карту торгово-экономического сотрудничества – URL: <https://russiaspivottoasia.com/russian/eaes-i-kitaj-obnovili-dorozhnyu-kartu-torgovo-ekonomicheskogo-sotrudnichestva/> (дата обращения: 09.09.2025).
12. Филькевич И. А. Приоритеты экономической интеграции 2030. Союзное государство России и Беларуси — Москва: Экон-Информ, 2008. — 512 с.
13. Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве между Евразийским экономическим союзом и его государствами-членами, с одной стороны, и Китайской Народной Республикой, с другой стороны, от 17 мая 2018 года – URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201910250023?ysclid=m7wxqau0eh263420400> (дата обращения 23.08.2025)

### Сведения об авторах

**Филькевич Игорь Александрович**, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры теории и истории международных отношений Российской университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы, ведущий научный сотрудник Центра центральноазиатских исследований Института Китая и современной Азии РАН, Москва, Россия

**Чжэн И**, соискатель Центра центральноазиатских исследований Института Китая и современной Азии РАН, Москва, Россия

### Information about the authors

**Filkevich Igor Aleksandrovich**, Doctor of Economics, Professor, Professor of the Department of Theory and History of International Relations at the Peoples' Friendship University of Russia named after Patrice Lumumba, Senior Researcher at the Center for Central Asian Studies at the Institute of China and Modern Asia of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia

**Zheng Yi**, PhD Candidate, Center for Central Asian Studies, Institute of China and Modern Asia of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia